

УДК 388.2(075.8)

В.М. Дацюк (4 курс, каф. МЭ), А.Р. Каньковская, к.э.н., доц.

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ НА ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СТРАНЫ

Международная торговля, безусловно, оказывает влияние на технологическое развитие стран мира. Эту мысль подтверждают как различные теории международной торговли, так и изменения, произошедшие в мире за последние несколько лет.

Так, согласно теореме Хекшера-Олина, в скрытом виде экспортируются избыточные факторы и импортируются дефицитные факторы производства, т.е. передвижение товаров из страны в страну компенсирует низкую мобильность факторов производства в масштабах мирового хозяйства. Поэтому, если страна обладает квалифицированной рабочей силой в относительном избытке, то она будет экспортировать наукоемкую продукцию; также становится очевидно, что эта же страна, в одно и то же время, будет обладать высоким технологическим потенциалом именно благодаря своему избыточному фактору производства. Точно такой же вывод можно сделать и из теоремы Рыбчинского: растущее предложение одного из факторов производства приводит к увеличению производства и доходов в той отрасли, где этот фактор используется относительно более интенсивно, и к сокращению производства и доходов в отрасли, где этот фактор используется относительно менее интенсивно. Из этой теоремы напрашивается вывод, почему СССР, а затем и Россия никак не могли существенно повысить уровень своего технологического развития. На протяжении последних пятидесяти лет наша страна в основном тем и занималась, что пыталась открыть и разработать новые месторождения различных полезных ископаемых и природного топлива, тем самым она сосредотачивала свои факторы производства именно в добывающей отрасли промышленности, и, в соответствии с этой теоремой, она увеличивала как экспорт полезных ископаемых и топлива, так и импорт готовых изделий, тем самым провоцируя свое технологическое отставание от стран Запада.

В последние десятилетия в направлениях и структуре мировой торговли происходят существенные сдвиги, которые не всегда поддаются исчерпывающему объяснению в рамках классических теорий торговли. Среди таких качественных сдвигов следует отметить, во-первых, превращение технического прогресса в доминирующий фактор в мировой торговле. В распределении национального продукта промышленно развитых стран постепенно возрастает доля тех, кто разрабатывает все более сложные нововведения, и тех, кто обладает достаточной квалификацией, чтобы применять их в производстве. Эта тенденция отражается на международной торговле. Сейчас больше половины всей стоимости мирового товарооборота приходится на промышленные изделия, изготовленные в передовых странах, а отнюдь не на сельскохозяйственную продукцию, минеральное сырье или промышленные товары развивающихся стран. Во-вторых, следует упомянуть все возрастающий удельный вес в торговле встречных поставок сходных промышленных товаров, производимых в странах с примерно одинаковой обеспеченностью факторами производства. Наконец, следуют принять во внимание резкое увеличение доли мирового товарооборота, приходящейся на внутрифирменную торговлю.

Из всего вышесказанного становится совершенно ясно, что существует четкая связь между международной торговлей и технологическим развитием стран мира.